

強硬反制 中國對美再加徵50%關稅

中國發《關於中美經貿關係若干問題的中方立場》白皮書 商務部：美方最終只會自食惡果

美國白宮表示，由於中國未有撤回關稅反制措施，將於美國東部時間 9 日起，對來自中國的商品加徵 50% 關稅，令中國商品關稅稅率累計達 104%。對此，中方對原產於美國的進口商品再加徵 50% 關稅，並在世貿組織追加起訴美方。此外，中方將 12 家美國實體列入出口管制管控名單，將 6 家美企列入不可靠實體清單。

對美商品加徵50%關稅至84%

綜合中新社、新華社報道，中國國務院關稅稅則委員會 9 日發佈公告稱，經國務院批准，自 2025 年 4 月 10 日 12 時 01 分起，調整《國務院關稅稅則委員會關於對原產於美國的進口商品加徵關稅的公告》（稅委會公告 2025 年第 4 號）規定的加徵關稅稅率，由 34% 提高至 84%。其他事項按照稅委會公告 2025 年第 4 號文件執行。

公告稱，2025 年 4 月 8 日，美國政府宣佈對中國輸美商品徵收「對等關稅」的稅率由 34% 提高至 84%。美方升級對華關稅的做法是錯上加錯，嚴重侵犯中國正當權益，嚴重損害以規則為基礎的多邊貿易體制。

將繼續採取堅決有力措施

對美國對華徵收 104% 關稅，中國外交部發言人林劍 9 日在記者會上表示，中國人民的正當發展權利不容剝奪，中國的主權、

安全、發展利益不容侵犯，「我們將繼續採取堅決有力的措施，維護自身的正當權益」。

當天有記者就中方對美加徵關稅的反制措施進行提問。林劍回應稱，美方仍在對中國濫施關稅，一味地進行極限施壓。對這種霸道、霸凌行徑，中方堅決反對、絕不接受。

林劍說，美方如果真的想通過對話談判解決問題，就應該拿出平等、尊重、互惠的態度。如果美方置兩國和國際社會的利益於不顧，執意打關稅戰、貿易戰，中方必將奉陪到底。

中國的平穩發展為世界注入了寶貴的穩定性

當天還有記者提問，當前世界經濟正面臨單邊主義抬頭的嚴峻考驗，貿易戰給全球經濟復甦前景籠上陰雲，個別國家的關稅政策加劇世界格局走勢的不確定性。但同時我們也注意到，中國對外資的「磁吸力」依然強勁，外企高管近期密集訪華，重大項目接連落地。一些外媒和跨國公司高管坦言「放棄中國市場 等於放棄未來十年的增長門票」，「看好中國」「上調中國」「做多中國」成為國際工商界熱詞，反映出國際社會仍對中國經濟的引擎作用抱有高度期待。發言人對此有何評論？

林劍說，無論國際風雲如何變幻，中國經濟都有紮實的基礎實現穩定發展，也有充足的動力破浪前行。

外部衝擊改變不了中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛力大的基本面，也改變不了中國高質量發展紮實推進、新質生產力蓬勃發展的穩固趨勢。

林劍指出，中國的平穩發展為當前的動盪世界注入了寶貴的穩定性。作為全球第二大經濟體，中國對全球經濟增長貢獻率連續多年保持在 30% 左右，一直是世界經濟增長的主引擎。作為世界第二大商品消費市場，中國擁有全球最大規模中等收入群體，持續釋放的消費潛力將越來越多的「中國需求」轉化為「世界機遇」。

中國發佈關於中美經貿關係白皮書

當日，中國國務院新聞辦公室發佈《關於中美經貿關係若干問題的中方立場》白皮書，澄清中美經貿關係事實，闡明中方對相關問題的政策立場。白皮書全文 2.8 萬字，由前言、正文和結束語三部分組成。正文包括六個部分，分別是「中美經貿關係的本質是互利共贏」「中方認真履行中美第一階段經貿協議」「美方違反中美第一階段經貿協議有關義務」「中國踐行自由貿易理念，認真遵守世界貿易組織規則」「單邊主義、保護主義損害雙邊經貿關係發展」「中美可以通過平等對話、互利合作解決經貿分歧」。

中國商務部有關負責人就白皮書答記者問時表示，近年來，美國對華逆差在總體貿

易逆差中佔比下降、對全球逆差規模攀升。事實證明，對華加徵關稅非但不能縮小美總體貿易逆差，反而導致美國進口成本上升，進一步擴大逆差。

此外，中國有序擴大自主開放和單邊開放，超大規模市場潛力持續釋放，為世界各國提供了更多機遇。白皮書指出，當前和未來一段時間，中國進口增長空間巨大。預計到 2030 年，僅自發展中國家累計進口就有望超過 8 萬億美元。前述負責人表示，中國將繼續挖掘進口潛力，把中國超大規模市場打造成為世界共享大市場，為全球經濟發展注入新動能。

該負責人說，美方打着所謂的「對等」「公平」的旗號搞零和博弈，本質上是追求「美國第一」「美國特殊」，是以關稅手段顛覆現有國際經貿秩序，以美國利益凌駕於國際社會公利，以犧牲全世界各國的正當利益為代價，服務於美國霸權利益，人為切斷原有成熟的全球供應鏈產業鏈，打破以市場為導向的自由貿易規則，嚴重干擾各國經濟發展，影響世界經濟長期穩定增長，遭到國際社會普遍反對，美國內也有很大反對聲音。

該負責人表示，歷史和事實證明，美方提高關稅解決不了自身問題，反而引發金融市場劇烈波動，推高美國通脹壓力，削弱美國產業基礎，加大美國經濟衰退風險，最終只會自食惡果。



花婆節大巡遊

4 月 9 日，中國農曆三月十二，廣西南寧邕寧區蒲廟鎮上演民俗大巡遊，慶祝當地傳統節日「花婆節」。圖為「老花婆」帶着「小花婆」巡遊。
中新社

中國外交部回應在烏克蘭前線中國士兵情況

中國外交部發言人林劍 9 日在例行記者會上應答關於烏克蘭前線有中國士兵的相關問題。

中國外交部網站顯示，烏通社記者提問：「烏克蘭總統澤連斯基昨日稱，烏軍在烏克蘭東部前線同六名中國士兵交火，俘獲其中兩人。外交部如何解釋中國公民參與俄烏交戰？中國駐烏使館是否正同上述人員建立聯繫？」

林劍表示，中方正在向烏方核實有關情況。需要強調的是，中國政府始終要求本國公民遠離武裝衝突區域，避免以任何形式捲

入武裝衝突，尤其應避免參加任何一方軍事行動。

法新社記者提問：「澤連斯基總統稱有證據顯示，還有其他中國公民同俄羅斯部隊一道在烏克蘭作戰。中方是否掌握具體數量？烏克蘭官員是否曾同中方提及此事？」

林劍表示，這種說法毫無根據。中方在烏克蘭危機問題上的立場是清晰的、明確的，得到國際社會的廣泛認可。烏方應正確看待中方為政治解決烏克蘭危機問題所作努力和發揮的建設性作用。林劍表示，至於你提到的中烏雙方是否進行了溝通，我沒有這方面

的消息。

法新社記者提問：「烏克蘭外長稱俘獲中國士兵一事使中國的和平立場受到質疑，有損中國作為負責任的聯合國安理會常任理事國的信譽。中方認為此事違背中方尋求政治解決俄烏衝突的立場嗎？」

林劍表示，我要再次強調，中方在烏克蘭危機問題上始終秉持客觀公正立場，這是清晰的、明確的。中方一貫致力於止戰停火、勸和促談，國際社會對此有目共睹。烏方應正確看待中方為政治解決烏克蘭危機問題所作努力和發揮的建設性作用。

的消息。

法新社記者提問：「烏克蘭外長稱俘獲中國士兵一事使中國的和平立場受到質疑，有損中國作為負責任的聯合國安理會常任理事國的信譽。中方認為此事違背中方尋求政治解決俄烏衝突的立場嗎？」

林劍表示，我要再次強調，中方在烏克蘭危機問題上始終秉持客觀公正立場，這是清晰的、明確的。中方一貫致力於止戰停火、勸和促談，國際社會對此有目共睹。烏方應

正確看待中方為政治解決烏克蘭危機問題所作努力和發揮的建設性作用。

的消息。

的消息。